

团队游多,自由行少。今年本市推出7条科普旅游线路认知度有限—— 科普景点,“不是加块牌子那么简单”

1座国内知名的科技馆,50家专题性科普场馆,223处基础性科普教育基地……上海已织就一张学科齐全,内容丰富的科普场馆网。如果有一趟“科普旅游”专列,载着人们畅游其中,或“上天入地”,或钻海探秘,该是多美妙!

可记者昨天从上海科普教育基地联合会获悉,今年科技周最新推出的7条科普旅游线路,开通仅半个月虽然已接待游客4000多人次。不过多是单位组织的团队游,慕名前来的个人自由行还太少。

科普旅游 多看点

上海一直是令人向往的旅游城市。随着科普教育基地的迅速发展,一个浓缩科学世界的“都市科普圈”已初具规模,从场馆数量、馆藏展品

到展馆规模,在华东地区独树一帜,值得一看再看。

这270多家大大小小的科普场馆,既有天文、地震、农业等传统类型的博物馆,也有新兴的昆虫博物馆、海洋生物馆、地质科普馆;更有展现百年科技进化历程的博物馆群:从工业化早期的铁路、造船、邮政、自来水,到当今精密技术构造的汽车、电信、集成电路、风电、隧道、磁悬浮科技馆、城市江河治理等;与人类文化生活息息相关的眼镜、乳业、消防、银行、纺织、玻璃制作等,也独立成馆,让人回味无穷。

“十一五”期间,市科委和旅游局联合推出了10条科普旅游示范专线,涵盖了40多家科普旅游示范基地。“十二五”期间,将更有效地整合科普旅游资源。从今年开始,长江

河口科技馆、辰山植物园、航海博物馆、都市菜园、海湾森林公园、西沙湿地等新鲜热门的科普基地“串珠成线”,引入6家专业旅行社共同运营,开辟了生态农业、都市湿地、民间艺术等多主题的都市科普“一日游”。

知晓度低 少宣传

新线路开辟半个月,乘上“科普大巴”的游客已有4000人。“这个数字看上去还不错。细究游客来源,主要是各单位组织的团队游。”上海市科普教育基地联合会秘书长张建卫指出,这与前几年业已推出的科普旅游类似:科普游“看上去很美”——学校、单位组织的团队游不少,但在百姓中的影响力十分有限。

“近年来,公共轨道交通四通八达,家庭自驾游兴盛,个人科普的

出行条件已经具备。要真正火起来,必须吸引更多市民自由行。”

个人或家庭游客少,主要是因为大部分科普场馆知晓度不高。许多科普教育基地隶属于事业单位,自我宣传意识薄弱,虽然馆内设施先进,展品质量上乘,可窗明几净的科普场馆,除了接待领导视察或者单位参观,平时冷冷清清,无人问津;而管理方早涝保收,不大关心场馆的真实人气。

相反,一些隶属企业的科普机构,例如光明乳业的牛奶科普馆,养乐多旗下的“乳酸菌工厂”等就服务意识到位,乐于各种公益宣传,积极扩大知名度,更在科普旅游中增设自驾游景点,吸引更多旅游者关注。

接待水准 待增强

目前,有关部门正在考虑增加

科普旅游示范评级——根据各科普基地服务个人游客的数量以及具体接待水准等,确定并公示其旅游示范星级。同时,将评级与每年划拨的科普基地专项资金相关联,激发科普场所的积极性,不断提升服务意识。

“当然,科普场馆变身旅游景点,不是加块牌子那么简单,”张建卫强调,科普场馆的各项服务细节必须全面升级,达到旅游景点的接待要求。例如厕所数量要增加,卫生环境时时保持,周边停车位的系统调配能力要具备,就连场馆内的展品也得及时更新,并不断设计新颖的现场互动或线下活动,“这样,科普景点才能有口皆碑,让老游客流连忘返,新游客慕名前往。”

本报记者 马亚宁

中考期间天气预报

日期	天气状况	
16日	上午	多云,24-28℃ 舒适度:偏暖,较舒适
	下午	多云,26-30℃ 舒适度:偏暖,较舒适
17日	上午	多云到阴,24-28℃ 舒适度:偏暖,较舒适
	下午	阴到多云,南部地区小雨,26-29℃ 舒适度:偏暖,较舒适

新民图表

制表 贺信

失聪或失明 也能绘丹青

六所特殊教育学校联合盲聋学生艺术作品展

本报讯(记者 陆梓华)上海市第四聋校、上海市盲童学校等6所特殊教育学校联合举办的“笔墨童年,校影丹青——上海市盲聋学生艺术作品展”日前在黄浦区青少年科技活动中心拉开帷幕。

翩飞的蝴蝶跃上画纸,第四聋校生活教育班8年级女孩李洁的装饰画作品用色鲜艳明快,线条流畅;另一个女孩用手掌蘸上颜料印在纸上,三片艳丽的树叶让大树有了神采。班主任孙利雄告诉记者,她的班上都是多重残疾的孩子,不仅全聋,还伴有脑瘫和智力落后。进校时,很多走路都不稳,更不要提握笔作画了。在学校的课桌上,手工课、家政课和美术课一周有7节,为的是通过剪、贴、折、画等动手活动,启发孩子的多元智能。

美术教师那蒋峰同样是一名听力障碍人士,他介绍,生活在无声世界中的孩子观察力特别强,触觉很灵敏,因此,老师先通过展示图片吸引他们的兴趣。再通过捏、揉橡皮泥和软陶等方式,让他们用触觉去感知事物,也培养动手能力。不会握笔的孩子,老师先手把手帮他一起握,再鼓励他大面积色块开始涂鸦。“画画的时候,有些吵闹的孩子也会很安静,而且他们的画,色彩特别鲜艳丰富。”那老师“说”。

上海市经济管理学校
升学就业双通道 立身成才双前景
www.sems.cn



为了帮助农民工孩子们启迪心中的梦想与希望,由上海科普教育发展基金会、安利公益基金会、上海科技馆上海青年志愿者协会、上海美国商会共同主办的“科技欢乐日 安利阳光成长计划”在上海科技馆举行。80名农民工子女与40名志愿者结对,共同展开了一场科普知识探索之旅。全国政协常委、上海科普教育基金会理事长左焕琛出席活动。

本报记者 马亚宁
孙中钦 摄影报道

上师大纪念廖世承诞辰120周年

本报讯(记者 张炯强)昨天上午,上海师范大学举办廖世承诞辰120周年的学术研讨会,同时举行了廖世承塑像揭幕仪式、廖世承展览揭幕仪式。研讨会的主题是:廖世承教育思想的当代价值。

廖世承是中国现代教育史上著名的教育改革家和心理学家,是上海师范大学的第一任校长,他提倡“融中西而求新知,由实验而探真理”,其教育思想具有“扎根本土、融汇中西”的基本特征,在中国现代教育史上具有重要的地位。

据悉,上师大组建了以廖世承先生名字命名的“世承班”,计划将其建设成为上海市培养卓越教师的重要基地。

叶景华中医肾病工作室授牌

本报讯(记者 金恒)经国家中医药管理局批准,“叶景华全国名老中医药专家传承工作室”今天在上海市第七人民医院授牌。作为该院的中医学科奠基者,叶景华相继创建了上海市中医肾病优势专科、国家“十二五”肾病重点专科项目,并致力于传承培养中医人才,培养了叶玉妹、朱雪萍等一批名中医。

“师带徒”是中医药绵延数千年得以传承的重要途径,工作室的成立,旨在整理、挖掘、研究和传承叶景华的中医肾病理论和临床医术。

大医院专家“力撑”家庭医生

华东医院与长宁区合作纵向整合医疗资源

本报讯(记者 施捷 通讯员左钢)华东医院专家团队与社区家庭医生团队签约仪式,日前在长宁区虹桥街道社区卫生服务中心举行。这也是复旦大学附属华东医院与长宁区卫生局开展纵向医疗资源整合的重要举措。

长宁区虹桥社区卫生服务中心正在积极创建全国示范社区卫生服务中心。华东医院专家团队与社区家庭医生团队的结

对签约后,专家将在家庭医生的陪同下,定期到签约家庭开展巡诊,对签约家庭的健康问题进行针对性指导,对诊断不明、疑难重症病人开设“绿色通道”,提供预约转诊服务,待病情稳定后转回社区或家庭病床,由家庭医生处继续治疗和康复,以缓解三级医院住院压力。

本次结对签约,将进一步提升长宁区“家庭医生”工作内涵。去

年3月,华东医院与长宁区卫生系统正式签订“纵向医疗资源整合机制,进行全面技术合作”框架协议,组建各具特色的专家团队,24小时为家庭医生提供业务咨询和技术指导。2011年,专家提供24小时医疗咨询(包括现场技术指导)1084人次,双向转诊704人次,下社区门诊238人次,查房152人次。

华东医院俞卓伟院长表示,在公立医院“转型发展,创新驱动”新要求下,华东医院将继续做好与长宁区纵向医疗资源的整合,全力支撑社区卫生工作及家庭医生工作,使之常态化、长效化。

上海小囡平均8岁开始“触网”

超七成会用手机上网 24.1%会发微博

的一种主要方式,75.2%的儿童表示自己会使用手机上网。

同时,调查显示,除了利用网络“看视频”“听音乐”“打网络游戏”等三大主流功能,“发微博”正在儿童上网活动中占一席之地,近15%的儿童会用电脑“发微博”,更有24.1%的儿童用手机“发微博”。

网络依赖度上升

网络为少年儿童提供了自学的途径和内容,八成少年儿童同意:网络新媒体能使自己“方便地寻找自己需要的各方面内容”。

同时,网络新媒体也改变了少年儿童的生活方式,少年儿童对于

网络的依赖度也在上升。调查显示,近七成人认同“在网上,你会找到和自己兴趣爱好相同的朋友们”,45.9%的人表示“网上交流比网下交流更习惯、更容易”,还有12%的儿童觉得“一天不上网,就不知道要干什么”。与看电视相比,有47.2%的少年儿童认为,自己“上网的时间要更长”,五成以上儿童学会了“给力”、“浮云”、“out”、“hold住”、“穿越”等网络用语口头禅。

交友盲目少自制

林频表示,网络世界的隐匿性强,因此,少年儿童在网络社会中有很多安全隐患。虽然八成多少年

儿童表示,网友绝大部分是“认识的同学”,但仍有9.9%和4.7%的人表示自己网友中相当一部分是“不认识,但聊得来的人”和“随便认识的各种人”。

林频说,上网时间自制力缺乏、网络交友盲目、个人资料外泄、不健康内容的接触、网络欺凌和暴力等,都是少年儿童使用网络新媒体时难以避免的安全隐患。“这些问题将会严重影响少年儿童的身心健康甚至引发少年儿童违法犯罪,以及威胁到少年儿童人身安全。因此,网络新媒体素养的教育很有必要,需要引导孩子全面客观认识新媒体,学习规避风险的方法。”